

休閒農業

逐漸展現的魅力



台灣的觀光資源可劃為六大區域，分別是北部觀光區域、新苗觀光區域、中部觀光區域、嘉南觀光區域、南部觀光區域及東部觀光區域。南庄鄉位於苗栗縣與新竹縣交界處，隸屬於新苗觀光區域。

在苗栗縣整體發展觀光網中，南庄屬於苗北系統，以明德水庫遊憩區為中心，串聯東興水庫、獅頭山、向天湖、三角湖、造橋農牧遊樂區及崎頂海水浴場，成為苗北環狀遊憩系統。南庄地區的特色為多溪流及山谷，鄰近山麓地帶有豐富的森林資源，若與苗北遊憩系統連結，可滿足竹南、頭份一帶都市人口的旅遊，並可吸引新竹南部居民的日常遊憩活動，具有發展為區域性遊憩據點的潛力。現在自用轎車擁有率高，人們經常利用假日駕車外出旅遊，南庄地區亦成為苗、竹兩縣民眾假日旅遊的主要

據點。根據觀察，前來旅遊的還包括台中、桃園及台北地區的遊客，可見南庄地區在休閒遊憩功能上，其服務的區域範圍極為廣大。

目前新苗觀光區域中與南庄三角湖休閒中心性質相類似的遊憩據點多為觀光農園，新竹縣有新埔鎮觀光果園，苗栗縣有大湖觀光草莓園，公館觀光果園及卓蘭觀光果園。南庄三角湖一帶具有優美的山野風貌，目前多為農業使用，配合地形變化及其自然景觀，利用目前三角湖休閒中心原有的基礎，再結合南庄地區的觀光遊憩據點如獅頭山、向天湖、石門、神仙谷、鹿場、加里山、比林山、春谷及南庄鱒魚養殖場、南庄礦場、大湖高冷蔬菜區、大坪一葉蘭花卉區及八卦力民宿村莊，可以進一步發展為以農業生產活動為主，觀光遊憩為輔之休閒農業區。

南庄鄉東河村的向天湖，因賽夏族原住民每2年在此舉行一次矮靈祭而聞名，事實上，向天湖幽美的景致，猶如世外桃源。

向天湖海拔960公尺，屬盆地地形而得名。每當賽夏族原住民於農曆10月15日舉行矮靈祭時，都吸引了許多外地人前往參觀，也有不少學者專程去研究少數民族的文化，只是大家的注意力都集中在矮靈祭的儀式，而忽略了周邊的美麗景致。

前往向天湖，可在苗栗市搭乘往南庄的苗栗客運班車，在南庄換搭往“東河”的苗栗

客運，於“東河村”下車。再沿著向天湖的指標牌，健行約2個小時可達。向天湖非山地區管制區。在空曠地區已規劃廣大露營區。山上唯一小店只售菸酒，食糧行前自備，並注意攜帶禦寒衣物、雨具及其他必需裝備。

向天湖的水量豐沛，淹水區面積數公頃，入秋後湖畔芒花隨風飄搖，山嵐樹影倒映湖中，湖光山色頗為迷人。湖畔的油茶林，在北部地區已經少見，而在原始林和人造林摻雜的向天湖盆地，更顯現了它的獨特風光。

向天湖

健行野營注意裝備
芒花搖曳景緻迷人



亞奈! 鹿場!

泰雅族先民
胼手共築的
美麗台地
讓不經意闖入者
一見傾心

交通與食宿

交通資料：由南庄經南庄橋左轉經東河、三角湖、神仙谷等處即可到達，沿途大部份路段為溪床路及巔簸山路，且需涉溪數次，最好高底盤車方可嘗試，雨季需注意道路是否暢通。

食宿資料：無提供食宿設施，應自行準備。

“亞奈”是泰雅族語，意思是“最親愛的兄弟朋友”。而“鹿場”是泰雅族先民胼手共築的美麗台地，溪瀑、斷崖、雲海是她的盛宴，可愛的山地動物是賀客，四季爭艷的花草是裝飾。

住在南庄鄉東河村第24鄰的鹿場兄弟，通常對來自平地的朋友，都給予“亞奈”的招待。

這裏海拔850公尺，是三面環山，北面出口的台地，舊稱“久布是”，原是森林茂密、野獸出沒的山區，尤以“鹿”的數量最多，故取名為“鹿場”。

日據時代的鹿場，包括風美社與鹿湖社，人口300餘人，設有山地公小學、日警駐在所、郵便局、交易所等機關，算是相當繁榮的一個族群。不過，民國65年時，鹿場台地經專家勘察，有地層下陷之虞，鹿場兄弟（風美與鹿湖二社）開始遷移至山下南江村的東江新村，變成標準的平地山胞，山上的鹿場，則成為道地的工作場所。

這片令人一打眼就心動的山上桃源，特色全在一個“自然”，當霞光由山頭慢慢輕洒下來，整個披綠帶翠的台地上

，到處泛現一種令人舒坦的水綠，鹿場兄弟開始帶刀穿鞋走入山頭上的工作場地，村落依然不受影響，靜悄悄又有一股恬然的情趣，每戶人家從山林討到的，固然只夠溫飽，但臉上從不知“憂愁”二字，依然以酒代飲，以歌抒懷。

為了配合休閒旅遊需要，鹿場兄弟輕易地在鹿場附近找出2條風景線，已足夠讓闖入者陶醉再三。

他們將距離村落1~2公里的“神仙谷”公諸於世，在這片桃源天地上，岩面溪床上有小溪，有彷彿被琢磨過的潔淨岩面，有大小不一的溪石，也有因落差形成的瀑布、綠潭，鹿場兄弟最喜歡在工作之餘，攜帶幾瓶米酒，拿一些溪魚醃漬的小菜，或躺或坐在天然的石床上，抒懷唱歌，邀風作伴，喝酒吃菜，不知星換時移。

在風美溪床上，也是鹿場兄弟招待遊客的一份厚禮，這是一條有連續落差的溪流之上游，每一段水域都是潔淨自然，如果想欣賞瀑布景觀，這是最理想的機會，一路上水聲不斷，瀑布相連。

鹿場！所有的花木都在向您揮手歡迎，所有的禽鳥都在向您呼喚，亞奈！亞奈！